

# 阿加莎与她的《东方快车谋杀案》

作为阿加莎·克里斯蒂经典中的经典,《东方快车谋杀案》随着新版电影近期在中国内地与北美的同步上映,而再次成为热点话题。

《东方快车谋杀案》曾多次被改编成电影、电视剧和话剧。1974年被搬上银幕,是轰动一时的影坛事件,影片汇集了众多大腕,其中英格丽·褒曼更是凭借此片获得奥斯卡最佳女配角奖。

■ 据《北京青年报》



东方快车



阿加莎·克里斯蒂在写作中

## A 阿加莎乘坐东方快车时 第一段婚姻刚结束不久

东方快车,世界上第一列横穿欧洲的洲际列车,曾满载着各国的王子公主,附带大量间谍和诈骗罪犯,留下了众多传奇故事。“阿婆”坐上东方快车时,刚刚结束了第一段失败的婚姻,纯粹是为了散心。启发她写下《东方快车谋杀案》,是一则真实的新闻报道,而这则新闻,甚至促使美国国会通过了著名的《联邦绑架法案》。

阿加莎·克里斯蒂乘坐东方快车是1929年。1928年,她刚刚与第一任丈夫离婚,可见,这趟旅行应该是以散心为主。在充满异域情调、“时间仿佛失去意义”的旅行中慢慢抚平情感的创伤。

阿加莎与第一任丈夫阿尔奇·克里斯蒂相识于1912年的冬天的一场舞会上,为了阿尔奇,22岁的阿加莎与未婚夫、炮兵少校雷吉·卢西解除了婚约。突然爆发的第一次世界大战使得二人于1914年圣诞节前一天完婚。婚后阿尔奇立刻奔赴法国战场,阿加莎则到镇医院药房当护士,也是从这时候开始,阿加莎在业余时间开始创作侦探小说。

靠写作,阿加莎渐渐出名,尤其是,1926年阿加莎出版了《罗杰疑案》之后。这部作品一举奠定了阿加莎·克里斯蒂在侦探文学领域不可撼动的地位。从此,她的作品一直畅销,出版社争着出版,报刊抢着连载。可是虽然生活不再拮据,阿加莎与阿尔奇的婚姻却走到了尽头。

这一年,阿加莎母亲的去世,给阿加莎巨大打击,她心里备受煎熬。可是丈夫阿尔奇却“容不得病、死和其他麻烦事”,不但不安慰阿加莎,还结了新欢,回家和阿加莎提出了离婚。

于是,就有了那段著名的阿加莎失踪事件。

## B 阿加莎失踪事件 是为了“报复”前夫?

1926年12月的一天,阿加莎神秘失踪,生死未卜。

这起失踪事件轰动全国,英国警方为此出动了500名警探,带着警犬,加上飞机,在灌木丛中进行大规模的搜索,还到水塘里打捞尸体,甚至连柯南道尔也参与了调查。柯南道尔说:“克里斯蒂绝不可能自杀,我相信她在一个月内会出现在广大读者面前。”

在阿加莎失踪10天之后,赏金增加到了100万英镑。在她失踪后的第12天,警方终于在旅游胜地哈罗门酒店找到了她。克里斯蒂当时用的化名是“蒂莎·尼尔”,这是阿尔奇情人的名字。

因为阿加莎的失踪,阿尔奇曾被警方怀疑为嫌犯,以至于他不得不招认出自己在外面有情人,这一爆料让阿尔奇广受指责。在阿加莎·克里斯蒂回来后,她表示因为这段时间过于悲痛,而导致失忆,这十几天的日子已经完全不记得了。

多年后,阿加莎的传记中也未提及此事。不过之后有消息说这是阿加莎和好友做下的“局”,就是为了让大家都知道阿尔奇的不忠。

1928年,阿加莎与阿尔奇离婚,两人之后再也没有见过面。多年后在阿尔奇的夫人南希去世后,阿加莎曾写信问候,阿尔奇回信说感谢她的离婚,给了他30年幸福时光。

而关于阿加莎的这段神秘失踪,曾经有一部电影《阿加莎》(1979年)和一本书《阿加莎·克里斯蒂和她失踪的11天》。

1929年,阿加莎乘坐了东方快车,被暴风雪困在土耳其整整六天。1930年,阿加莎再次回到乌尔,伍利夫妇派助手马克斯·马洛温陪阿加莎到四周游览。一个比自己小14岁的陌生男子陪伴自己,阿加莎开始并不习惯,但慢慢地马克斯的周到给阿加莎留下好的印象。

在陪同她去希腊游玩的途中,阿加莎接到电报说她的独生女儿罗琳感染了肺炎。阿加莎担忧中扭伤了脚踝,这时的马克斯不但细心照顾她,还善解人意地提出,自己该回英国了,要陪阿加莎一起回国。最终,两人于1930年结婚,并相伴终生。后来,马克斯成为著名的考古学家,阿加莎则多次陪伴马克斯去中东考古,当丈夫沉迷于寻找史前的陶罐时,她在构思“把一个千万富豪谋杀,再把尸体往巨大的冰柜或者火车里藏”。

## C 东方快车 曾是豪华神秘的象征

在一个时代,东方快车几乎就是豪华、神秘的象征,各国皇室、贵族、外交家、商人无不蜂拥而至。阿加莎显然也是东方快车的“粉丝”之一,因为这趟快车简直就是阿加莎经典的密室推理的微缩模型,是一个最理想、最迷人的杀人场所。

东方快车最早运营于1883年。这年的10月4日,第一辆东方快车驶离巴黎火车站,带着氤氲蒸汽,一路穿越阿尔卑斯山脉,经过布达佩斯、布加勒斯特,抵达伊斯坦布尔。

历史上东方快车曾有不同的路线,但基本上不离最初横贯东西的起讫点。

东方快车以舒适及豪华的服务享负盛名,世界上的富豪和名人都热衷于这列火车。军火大亨扎哈罗夫,石油巨头、壳牌石油和英国石油的创始人古尔班·基安,以及很多欧洲王室成员经常乘坐这趟列车。

根据资料介绍,1913年巴尔干战争爆发,东欧陷入混乱,东方快车抵达布达佩斯后便无法继续东行,旅程从此腰斩。一战结束后,应法国政府的要求,东方快车的第2419号车厢被改装成福煦将军的办公室。1918年11月11日,一战停战协议就是在这节改造后的车厢里签署。

1939年第二次世界大战开始之后,

东方列车再度中断服务。1948年,纳吉麦克公司终于恢复运行东方快车,但为解决财政问题,快车尾部挂上了平民专用的普通车厢——从此,东方快车永远失去了“豪华列车”的光环。

20世纪60年代,火车车厢分级制普及,所有列车都挂上了头等厢和二等厢,东方快车最豪华的几个部分也被拆散挂靠在其他线路上。欧洲人眼中的东方快车进入了垂暮之年。

1982年,东方快车再度行驶于伦敦与威尼斯之间,这趟复活的东方快车属于东方快车的老板詹姆斯·舍伍德。詹姆斯·舍伍德在拍卖会上拍得了两节东方快车的车厢,1974年的电影《东方快车谋杀案》就是在这两节车厢里拍摄的。

2009年12月12日晚8点37分,最后一列东方快车在冬夜寒风中缓缓开出,默默地结束了126年起伏跌宕的历史。法国各大媒体对此事一片噤声,他们担心,若此时为高能耗的东方快车大唱挽歌,或者对停运提出异议,便是和哥本哈根气候大会上的总统先生“唱反调”;况且,经济危机的幽灵在法国将散未散,宣扬旧时的享乐与奢华与“同甘共苦,共渡危机”的宣传政策不相符。

## D 《东方快车谋杀案》 受真实故事启发

1934年,阿加莎发表了《东方快车谋杀案》,这个故事也是受真实的新闻事件启发。这则新闻事件就是著名的林德伯格绑架案。

林德伯格是个飞行员,他可不是普通的飞行员,而是美国英雄,他的飞行创造了两项世界纪录:第一次实现了从纽约到巴黎的直达飞行;航空史上飞行时间最长的连续飞行。因此,他的飞行被称为航空史上的一座里程碑,还以他的名字命名了美国圣地亚哥林德伯格国际机场。

1932年3月1日晚,林德伯格20个月大的儿子查尔斯在家中被绑架匪绑走,绑匪索要赎金5万美元,后来又涨到7万美元,可是在交了赎金后,查尔斯还是被撕票了,这个消息在当时有多大的“爆炸性”完全可以想象。保姆贝蒂·格罗、女仆薇奥莱特·夏普等都被列入嫌疑犯名单。最终,直到两年后,警方才认为纽约木匠豪普曼是犯罪嫌疑人。

豪普曼犯有前科,警方在他家车库里发现1.4万美元,正是林德伯格交付的部分赎金,且七个笔迹专家认为豪普曼

的笔迹与勒索赎金纸条上的笔迹相符;还有人看到他在绑架案发生的当天出现在林德伯格家附近;据交付赎金的中间人指认,豪普曼就是收赎金的那个有德国口音的人。

1935年1月2日,豪普曼在弗莱明顿正式出庭受审,这起审判甚至被部分媒体称为“世纪大审判”,霍普曼也获得了“全世界最可恨的人”的称号。

但是豪普曼却否认对他的指控,称这些钱是一个皮货商留在他家的,那人已经死在德国;豪普曼的妻子也证明案发当晚他在家里没有外出;他的辩护律师则指责警方伪造证据。虽然豪普曼始终拒绝认罪,仍在1936年4月被送上了电椅。

在联邦调查局的历史上,林德伯格绑架案具有里程碑式的意义。它是调查局第一次获得对地方案件的办理权——国会通过了以林德伯格名字命名的“林德伯格法案”。法案规定:若绑架案在一周后还未获侦破,那么就推定绑架犯已经越过了州的边界,联邦调查局自动对该案享有管辖权。